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1. Психологічна характеристика студентства як періоду пізньої 

юності або ранньої дорослості 

Основною метою реформування вищої освіти в Україні є забезпечення 

психолого-педагогічних умов для саморозвитку і самореалізації студента як 

суб’єкта освітнього процесу та майбутньої професійної діяльності. 

Щоб допомогти студентові досягти вершин у духовно-моральному і 

професійному розвитку, потрібно знати його вікові й індивідуальні 

психологічні особливості та умови психічного розвитку. 

Викладач вищої школи повинен пам’ятати слова К. Д. Ушинського: 

«Якщо педагогіка хоче виховати людину в усіх відношеннях, то вона 

повинна спочатку пізнати її також в усіх відношеннях». 

Здатність пізнавати і розуміти студентів, адекватно оцінювати їх 

особистісні якості та психологічні стани є однією з найважливіших 

складових професіоналізму викладача, рівня його педагогічної майстерності. 
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Студентство як соціальна група виникло в XI-XII ст. із відкриттям в 

Європі перших вищих навчальних закладів. Воно об’єднує молодих людей, 

які свідомо та цілеспрямовано оволодівають професійними знаннями, 

уміннями й навичками, набувають професійних якостей, готуються до 

виконання важливих професійних, культурологічних, громадсько-

політичних, сімейних та інших функцій через навчання у вищих навчальних 

закладах. 

Термін «студент» (від лат. studens (studentis) – такий, що старанно 

працює; той, що займається) означає того, хто наполегливо працює, робить 

справу, тобто опановує знання, вивчає (студіює) науку. Згідно із Законом 

України «Про вищу освіту», студент (слухач) – особа, яка в установленому 

порядку зарахована до вищого навчального закладу і навчається за денною 

(очною), вечірньою або заочною, дистанційною формами навчання з метою 

здобуття певного освітнього та освітньо-кваліфікаційного рівнів. 

Вважається, що студентів, порівняно з іншими групами молоді цього 

віку, відрізняють такі риси: 

 вищий освітній рівень; 

 велике прагнення до знань; 

 висока соціальна активність; 

 досить гармонійне поєднання інтелектуальної і соціальної 

зрілості. 

Студентство дає кадри для науки, навчальних закладів і керівних посад 

на підприємствах. 

Студентський період життя людини припадає переважно на період 

пізньої юності або ранньої дорослості, який характеризується оволодінням 

усім різноманіттям соціальних ролей дорослої людини, отриманням права 

вибору, набуття певної юридичної та економічної відповідальності, 

можливості включення в усі види соціальної активності (аж до державного 

рівня), здобуттям вищої освіти та опануванням професією. Головними 

сферами життєдіяльності студентів є професійне навчання, особистісне 
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зростання та самоствердження, розвиток інтелектуального потенціалу, 

духовне збагачення, моральне, естетичне і фізичне самовдосконалення. 

Нерідко ж викладач не розуміє цього і бачить студента лише через свій 

викладацький стіл: як студент відвідує заняття, виконує завдання, слухає і 

відповідає. Інше ж в особі вихованця багатьох викладачів не цікавить. А це 

«інше» – частина ядра особистості студента – її багатство або бідність у 

прагненнях і задумах, її духовність або бездуховність, моральність або 

аморальність, гідність або рабська покірливість і пристосуванство, сила духу 

або слабкість характеру, працьовитість або лінощі й апатія, корисливість або 

безкорисливість (З. І. Слєпкань). 

Потрібно також враховувати відмінності між студентами вищих 

навчальних закладів І-ІІ та ІІІ-ІV рівнів акредитації (відповідно 14-17 і 17-22 

річні). Можна говорити про стандартний (17-22 роки) та нестандартний 

(студенти молодшого або старшого віку) періоди студентського віку. 

Прикладами нестандартного студентського віку можуть бути такі: 1) «У 

червні 1994 р. Майк Кірні (США) став наймолодшим випускником, 

отримавши диплом бакалавра з антропології в університеті Південної 

Алабами, США, у віці 10 років і 4 місяців»; 2) «Найбільш юними 

російськими студентами є сестри Діана і Анжела Князєви (Москва). У 1998 

році Діана на «відмінно» закінчила середню школу у віці 10 р. 1 м., а 

студенткою ВНЗ стала у віці 10 р. 2 м. Анжела закінчила середню школу 

також на «відмінно» в 11 р. 2 м, а студенткою стала в 12 р.» [Із книги 

рекордів Гіннеса, 2002 р. ]. У Київському національному університеті імені 

Т. Г. Шевченка також навчався 14-річний студент. 

Студентський вік розглядається Б. Г. Ананьєвим як особлива 

онтогенетична стадія соціалізації індивіда. Він дає таке визначення 

студентського віку: «Виховання спеціаліста, суспільного діяча і громадянина, 

опанування та консолідація багатьох соціальних функцій, формування 

професійної майстерності – все це становить особливий і найважливіший для 
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суспільного розвитку та становлення особистості період життя, який 

позначається як студентський вік». 

Розглянемо особливості фізичного, психофізіологічного й 

когнітивного розвитку студентів. 

Фізичний розвиток стосується різноманітних аспектів фізіологічних, 

сенсорних і рухових функцій організму. Він розпочинається з найперших 

миттєвостей життя людини й досягає свого розквіту у віці від 20 до 30 років 

– характеризується найвищим рівнем таких показників як м’язова сила, 

швидкість реакції, моторна спритність і фізична витривалість та ін. 

Як відомо, функціональної зрілості мозок людини досягає на початку 

юності. Через те, що популяція нейронів уже повністю сформована, 

подальше дозрівання нервової системи пов’язане лише з розгалуженням 

відростків у кожного нейрона, мієлінізацією нервових волокон і розвитком 

гліальних клітин, які відповідають насамперед за живлення нейронів. 

Починаючи з 25-річного віку, а особливо після 45 років, щоденно відмирають 

десятки тисяч нервових клітин. Проте це не має якихось серйозних наслідків 

для мозку, адже згідно з новітніми оцінками, у корі головного мозку 

нараховується близько 40 мільярдів клітин. 

Б. Г. Ананьєв стверджував, що «у процесі індивідуального розвитку 

аналітична діяльність великих півкуль головного мозку прогресує, ніяк не 

припиняючись і не згортаючись відповідно до формування складних систем 

його синтетичної діяльності. Мало того, саме синтетична діяльність 

забезпечує нібито розширене відтворення потоків інформації, її 

впорядкування, відбір і організацію постійної взаємодії всіх каналів зв’язку з 

навколишнім середовищем». 

Серед нейрофізіологічних особливостей, які пов’язані з розвитком 

центральної нервової системи студента, найважливіші є такі: 

 найменший латентний (прихований) період реакцій на будь-який 

зовнішній вплив подразника (у т. ч. і словесний сигнал), тобто найшвидше 

реагування на нього; 
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 оптимум абсолютної та розпізнавальної чутливості всіх 

аналізаторів (порогові значення чутливості периферичного зору, слуху й 

рухових центрів, отримані для 20-річного віку, як припускав П. П. Лазарєв, 

можуть бути використані як еталон сенсорного оптимуму, порівнюючи з 

яким можна визначати вік будь-якої людини); в інших дослідженнях (Л. А. 

Шварц, С. В. Кравцова) доведено, що сенсорний оптимум досягається до 25 

років; 

 найбільша пластичність кори головного мозку та висока 

гнучкість в утворенні складних психомоторних та інших навичок; 

 найбільший обсяг оперативної (короткочасної) пам’яті зорової і 

слухової модальності (існує залежність динаміки розвитку мнемічних 

функцій від характеру діяльності людини: активна розумова діяльність 

сприяє вищим показникам пам’яті); 

 високі показники уваги (величина показників рівня розвитку 

обсягу, переключення і вибірковості уваги поступово підвищується від 18 до 

33 років); 

 оптимум розвитку інтелектуальних функцій припадає на 18-20 

років (наприклад, якщо взяти, за Фульдсом і Равеном, логічну здатність 

двадцятирічної людини за еталон, то в 30 років вона буде дорівнювати 96%, у 

40 років – 87%, у 50 років – 80%, а в 60 років – 75% від еталону); 

 найвища швидкість розв’язання вербально-логічних завдань 

(комплексний характер мислених операцій при високому рівні інтеграції 

різних видів мислення, гнучкого переходу від образного до логічного та 

навпаки); 

 інтенсивний розвиток усіх видів почуттів, підвищена емоційна 

чутливість (подразливість) до різних обставин навколишнього життя. 

Тому цей період життя максимально сприятливий для навчання і 

професійної підготовки молодої людини. Жан-Жак Руссо, говорячи про 

молодість, вигукнув: «От час для засвоєння мудрості». 
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У студентські роки молода людина набуває не лише зрілості 

соматичної, статевої та психофізіологічної. Вона повинна досягнути зрілості 

також і як особистість, хоча індивідуальні відмінності в особистісному 

розвитку дуже помітні. Зрілість – це вища психологічна інстанція організації 

та управління своєю поведінкою. П. Я. Гальперін дав таку характеристику 

зрілості: «Зрілість – це здатність самостійно враховувати межі своїх 

можливостей, у середині яких людина діє вільно, тобто відповідно до 

психологічної оптимальності». 

За результатами лонгітюдного дослідження (проведеного під 

керівництвом Б. Г. Ананьєва протягом 60-70 рр., в якому брали участь понад 

1800 осіб віком від 18 до 35 років) було встановлено, що студентський вік 

(«золота пора людини») – сенситивний період для розвитку основних 

соціогенних потенцій людини як особистості: 1) формування професійних, 

світоглядних і громадянських якостей майбутнього фахівця; 2) розвитку 

професійних здібностей і сходження до вершин творчості як передумова 

подальшої самостійної професійної творчості; 3) центральний період 

становлення інтелекту і стабілізації рис характеру; 4) відбувається 

перетворення мотивації та всієї системи ціннісних орієнтацій; 5) інтенсивно 

формуються соціальні цінності у зв’язку з професіоналізацією. 

«Це доленосний період в житті людини, бо вирішується велика 

кількість відповідальних питань, які студенти повинні порівняно швидко 

вирішити. Вони значною мірою визначають подальшу їх долю» (філософ В. 

Шубкін). 

У цей час відбувається активне формування індивідуального стилю 

діяльності (Є. А. Клімов). Провідну роль у пізнавальній діяльності починає 

відігравати абстрактне мислення, формується узагальнена картина світу, 

встановлюються глибинні взаємозв’язки між різними сферами реальності, 

яка вивчається. 

Чи усвідомлюють це самі студенти? Так! Навчання оцінюється ними не 

тільки з погляду набування професіоналізму, а й інших цінностей: «навчання 
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забезпечує всебічний розвиток особистості», «одержуєш ширші життєві 

перспективи», «отримуєш диплом про вищу освіту» та ін. 

Для особисті студента характерним є активний розвиток моральних і 

естетичних почуттів, посилення свідомих мотивів поведінки, 

цілеспрямованості, рішучості й наполегливості, самостійності та 

ініціативності, вміння володіти собою. Підвищується інтерес до моральних 

проблем (цілі та сенс життя, обов’язок і відповідальність, любов і дружба та 

ін.). 

Однак у студентському віці буває ще й відома проблема: не кожен 

студент сповна реалізує великі потенційні можливості досягнення високого 

рівня розвитку моральної, інтелектуальної та фізичної сфер. Це пояснюється 

як недостатнім розвитком у 17-19 річних здатності до свідомої регуляції 

власної поведінки, так і прихованою ілюзією, що це зростання сил буде 

тривати «вічно», що краще життя ще попереду і всього омріяного можна 

легко досягнути. Цьому сприяє і більша «свобода» у процесі навчання, 

послаблення педагогічного контролю. Через недостатній життєвий досвід 

деякі студенти плутають ідеали з ілюзіями, романтику з екзотикою тощо. 

Як наслідок цього, окремі студенти навчаються «від сесії до сесії», не 

виявляють особливої активності у навчанні та громадському житті, не мають 

потреби в самоосвіті та самовдосконаленні. Їхня увага переважно 

зосереджується на гедоністичних захопленнях. Лише трохи більше половини 

студентів наприкінці навчання підвищують показники свого інтелекту (IQ) 

порівняно з першим курсом. Нерідко навіть у кращих студентів показники 

інтелектуального розвитку залишаються на тому ж рівні, з яким вони 

прийшли до університету. 

Це вік безкорисливої жертовності та повної самовіддачі. Поряд з тим 

для студентів характерним є також невмотивований ризик, невміння 

передбачити наслідки своїх вчинків, в основі яких лежать не завжди гідні 

мотиви. Серед багатьох студентів поширені такі негативні звички як куріння 

(особливо зростає серед дівчат), побутове пияцтво, вживання наркотиків, 
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сексуальна розпуста тощо. До того ж спостерігається інфантильність, 

несамостійність, підвищений рівень конформізму, нездатність протидіяти 

негативному впливу найближчого соціального оточення, особливо якщо це 

референтна група. 

Студентський вік – надзвичайно важливий період становлення «Я-

концепції» як ядра особистості. «Я-концепція» майбутнього фахівця – 

складна, динамічна система уявлень студента про себе як особистості й 

суб’єкта навчально-професійної діяльності, яка включає в себе: 

1. «Образ-Я», що розкриває неповторність самосприйняття через 

фіксацію студентом певної соціально-рольової позиції та настанов щодо себе. 

2. Емоційно-ціннісне ставлення до себе, що визначається 

самооцінкою професійних якостей і особистісних властивостей, рівнем 

самоприйняття і самоповаги. 

3. Поведінкова складова як самопрезентація – певні дії (внутрішні 

чи практичні), які породжені уявленням про себе та самоставленням. 

Спробуйте відповісти на запитання «Хто я такий?», по-різному 

доповнюючи речення «Я –...». Усі відповіді, разом узяті, визначають вашу 

«Я-концепцію». Елементи її (Я-структура) є психічними моделями, за 

допомогою яких ми організовуємо наше життя (Д. Майєрс). 

Разом із розквітом психічних функцій цьому віку притаманна 

нестійкість особистісних структур. Образи власного «Я» є складними й 

неоднозначними, серед них: реальне «Я» (яким бачить себе студент у цей 

момент), динамічне «Я» (яким намагається бути), ідеальне «Я» (яким 

повинен бути на підставі засвоєних моральних принципів) і низка інших 

уявних, нерідко фантастичних власних образів. Для студентського віку 

характерним є активізація самопізнання і подальшого формування 

самооцінки. 

Юнацький вік – вік зростання сили «Я», здатності проявити й зберегти 

свою індивідуальність. Виникає підґрунтя для подолання страху втрати 

власного «Я» в умовах групової діяльності, інтимної близькості або дружби. 
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При цьому «Я» випробовує свою силу, а через протистояння з іншими 

людьми юнаки знаходять чіткі межі свого психологічного простору, що 

захищають їх від небезпеки руйнівного впливу іншого (Г. С. Абрамова). 

Потреба в досягненні, якщо вона не знаходить свого задоволення в 

провідній для студента навчально-професійній діяльності, закономірно 

зміщується на інші сфери життя – у спорт, бізнес, громадську діяльність, хобі 

або в сферу інтимних стосунків. Однак людина неодмінно повинна знайти 

для себе галузь успішного самоствердження, інакше це може загрожувати їй 

хворобою, невротизацією або відходом у кримінальне життя. 

Студентський вік – період романтики, життєвого оптимізму, активної 

соціальної позиції, хоча кожна історична віха має свій вектор її 

спрямованості. Так, наприклад, у 80-і роки студентські будівельні загони 

підкоряли трудові вершини на просторах Тюмені, Чукотки і Далекого Сходу; 

на початок 90-х років припав пік політичної активності студентської молоді 

(участь у демократичних виборах, акції політичного протесту на Майдані 

Незалежності, робота в органах місцевого самоврядування тощо); із середини 

90-х активність студентства поступово зміщується на процеси ринкових 

перетворень і реалізацію себе в бізнесі тощо. Оскільки студентській молоді 

властиве почуття нового, сміливість і рішучість, максималізм і творчість, то 

саме з нею завжди пов’язують надію на соціальний прогрес, краще майбутнє 

суспільства. Не випадково саме студенти були найактивнішими учасниками 

Помаранчевої революції. 

Студентський вік – «золота пора» і в особистісному житті людини: час 

величних мрій і закоханості, затишку дружнього кола спілкування і 

«занурення» у своє «Я», духовного злету і сексуальної активності, створення 

сім’ї і щасливих турбот материнства-батьківства... 

Спостереження засвідчують, що пошук супутника життя, інтерес до 

особи протилежної статі займають суттєве місце в думках і поведінці 

студентів, що позначається, звичайно, на ставленні їх до навчання, наукової 

та громадської роботи. Проте емоційне піднесення, яким супроводжуються 
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інтимно-особистісні стосунки, робить людину не лише просто щасливою, а й 

підвищує загальний життєвий тонус, що позитивно впливає на навчально-

професійну діяльність студента: покращується робочий настрій, 

активізується творчий потенціал, виникає бажання краще навчатися. Після 

укладення шлюбу та деякого періоду «затишшя» молодята, за сприятливих і 

гармонійних сімейних стосунків, не лише не полишають колективні справи, а 

й активізують свою участь у діяльності групи. Інколи, особливо після 

народження дитини, спостерігається центрація на сім’ї та 

внутрішньосімейних стосунках, що позначається на безпосередніх 

міжособистісних контактах із однокурсниками (відхід від життя групи). 

Таким чином, сприятливе становище студента в оточуючому 

середовищі благодійно впливає на розвиток його особистості. При цьому не 

повинно бути суттєвої розбіжності між його самооцінкою та оцінками, які він 

отримує від людей із референтної групи. 

 

2. Суперечливості та кризи студентського віку 

 

Студентському віку притаманна кризова насиченість (Б. А. Бараш). 

Вікова криза характеризується різкими й суттєвими психологічними 

зрушеннями та змінами особистості, розвиток набуває бурхливого стрімкого 

характеру. Ознаками кризи можуть бути такі: 

1) сильна фрустрація, виникають сильні переживання незадоволеної 

потреби; 

2) загострення рольових конфліктів «студент – викладач», «студент – 

студент»; 

3) ціннісно-смислова невизначеність, неструктурованість особистості 

(наприклад, дехто вперше дізнається про можливість самоуправління, 

саморегуляції та самовиховання); 

4) інфантильність (студент поводить себе як безвідповідальна людина) 

або вдаються до пияцтва, сексуальної розпусти, вживання наркотиків. 
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Кожен психологічний вік вирішує своє протиріччя. Криза 17-18 років 

пов’язана з потребою в самовизначенні після закінчення загальноосвітньої 

школи та пошуком свого місця в подальшому, вже самостійному житті. Це 

конструювання наступного етапу власного життєвого шляху, створення свого 

«Я» на майбутнє. 

Юнаки переосмислюють своє життя, вносять певні корективи, 

виробляють нові стратегії на майбутнє і не тільки «ким бути?», «чим 

займатися?», але й «яким бути?». Молода людина живе радше майбутнім, ніж 

сучасним (спрямованість у майбутнє). Звичайно, життєві вибори (як і будь-

який вибір) супроводжується ваганнями, сумнівами, невпевненістю в собі, 

переживаннями невизначеності, і водночас відповідальністю за кожен крок 

до остаточного прийняття рішення. 

Одночасно самовизначення передбачає також самообмеження. Чому? 

Бо кожен вибір звужує життєві перспективи (наприклад, вибір професії). 

Тому й відчувають юнаки побоювання помилки. Але в такому ваганні і 

побоюванні розвивається професійна зорієнтованість. Загалом погляд на 

майбутнє в молоді оптимістичний. Юнаки обирають подальший життєвий 

шлях, професію і стають студентами. 

Але чи завжди в молодої людини, яка вже зробила свій вибір, обрала 

майбутню професію і стала студентом, зникають усі труднощі та проблеми 

самовизначення? На жаль, ні. Наприклад, для реалізації життєвого задуму у 

вищій школі може чогось бракувати: комунікативних навичок, знань і вмінь 

працювати самостійно, волі й самодисципліни тощо. Одна з причин цього – 

недоліки шкільної освіти. Багато студентів не вміють конспектувати лекції 

(це не диктант із роз’ясненням окремих понять – для цього є словники) і 

першоджерела, бо не можуть здійснити смислову структуризацію тексту. 

Вони не бачать теоретичних положень, а записують або переписують лише 

фактичний матеріал. 

У студентські роки розрізняють нормативну кризу, яка переборюється 

в період адаптації до навчання у ВНЗ. Проте ця криза може набувати 
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затяжного характеру: труднощі не вирішуються, а відкладаються на потім 

через небажання їх розв’язувати. Можуть, наприклад, виникати негативні 

почуття від необхідності відвідувати заняття, критичне ставлення до 

викладачів, конфлікти з товаришами. 

Найбільш кризовими ситуаціями студентського віку є такі: 

1. Криза професійного вибору. Ця криза зумовлена тим, що вибір 

професії часто відбувається вже після вступу до вищої школи. Через це часто 

виникає дисонанс між несвідомо обраною професією та необхідністю 

отримання вищої освіти, нехай навіть із іншої спеціальності. Амбівалентність 

таких тенденцій (або піти з ВНЗ за власним свідомим вибором, або 

продовжувати навчання для збереження соціально-культурного статусу) 

нерідко призводить до розвитку в студентів багатьох особистісних проблем і 

психосоматичних розладів. 

Факт вступу до університету породжує надію на повноцінне й цікаве 

життя, зміцнює віру молодої людини у власні сили і здібності. Проте в 

декого швидко наступає розчарування: виникає питання про правильність 

обрання ВНЗ, професії, спеціальності. Наприкінці 3-го курсу загалом 

вирішується питання професійного самовизначення, однак далеко не всі 

випускники пов’язують своє професійне майбутнє з отриманою у ВНЗ 

спеціальністю. Гостро постає проблема профорієнтації та профвідбору. 

2. Криза залежності від батьківської сім’ї. З одного боку, молоді люди 

можуть жити окремо від батьківської сім’ї в студентському гуртожитку, мати 

виражену тенденцію до самостійності, проявляти особистісну зрілість, а з 

іншого, – емоційно-особистісна й побутова (особливо матеріальна) 

залежність від батьків. 

3. Криза інтимно-сексуальних стосунків. Студентський вік відповідає 

періоду посилення сексуального потягу. Зростає потреба в інтимно-

особистісних стосунках із психологічно-духовно близькою людиною (друг, 

коханий). Водночас створення власної сім’ї блоковане матеріальною 

залежністю від батьків, житловою невлаштованістю (у студентів це гостріше 
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виражено, ніж в їхніх однолітків, які працюють на виробництві), а 

позашлюбні стосунки загалом є соціально несхвальними та можуть 

супроводжуватися внутрішньо особистісною конфліктністю (напруженістю). 

У деяких студентів інтимні стосунки можуть затьмарювати собою все інше. 

4. Кризові ситуації в навчально-професійній діяльності. Факторами, що 

провокують кризові ситуації в студентів, є деякі психотравмуючі особливості 

організації навчального процесу у вищій школі. Часто вивчення та успішна 

«здача» якої-небудь навчальної дисципліни стає самоціллю, а не засобом 

досягнення мети оволодіти професійними знаннями та навичками, 

необхідними для майбутньої роботи. На жаль, ці тенденції підтримуються не 

лише особистісно незрілими студентами, а й окремими викладачами. Творче 

і свідоме опанування знаннями витісняється зубрінням навчального 

матеріалу та конформізмом щодо екзаменатора. Наявна аналогія між іспитом 

і лотереєю посилює ситуацію. Несистематичне (передекзаменаційне) 

вивчення матеріалу не тільки не сприяє формуванню глибоких професійно-

важливих і особистісно-значущих знань і вмінь, але і провокує 

психоемоційні перевантаження. 

Останнім часом непоодинокими є випадки, коли дехто з викладачів 

«розряджає» свої особистісні проблеми й конфліктні стосунки, що 

блокувалися, шляхом «екзаменаційних екзекуцій» студентів. До того ж 

допускається одна з найгрубіших педагогічних помилок: негативну оцінку 

результатів засвоєння навчальної програми викладач переносить на оцінку 

особистості студента загалом, оцінюючи його як нерозумного, лінивого, 

безвідповідального тощо. Це може негативно позначатися на самопочутті 

студентів, призводити до погіршення стану їхнього здоров’я та необхідності 

через це брати академічну відпустку. 

Криза може виникнути і на старших курсах. Головна проблема – 

побудова планів на майбутнє, проте все обмірковується з максималістських 

позицій: все має бути найкращим, унікальним, неповторним (усе або нічого). 



14 
 

Нерідко кризовою є також ситуація працевлаштування після закінчення 

вищого навчального закладу. Так, в умовах сьогодення, багато випускників, 

які опановували педагогічні спеціальності, не орієнтовані на професійно-

педагогічну діяльність. Ця професія для них не є особистісно значущою 

життєвою цінністю, а тому своє майбутнє вони не пов’язують із нею. Ця 

серйозна проблема ще більше посилюється в умовах економічної скрути, 

відсутності стабільного ринку праці, падіння соціального престижу праці 

педагога. Внутрішнє життя студента також насичене, багате на переживання, 

наповнене протиріччями: дружба – самотність; критичність – 

самокритичність; сором’язливість – самовихваляння; самовідданість – егоїзм 

тощо. 

Серед суперечностей студентського віку особливо важливу роль має 

криза ідентичності, пов’язана з системою «Я». Ідентичність – це стійкий 

образ «Я», збереження та підтримка своєї особистісної цілісності, 

тотожності, нерозривності історії свого життя і власного «Я». Сутність кризи 

ідентичності: відбувається зіткнення цінностей, які інтеріоризовані в ранній 

юності, з тими, які формуються під час навчання у вищій школі через 

ідентифікацію себе з професійною моделлю. Е. Еріксон пише: «Юнак повен 

бажання злитися з ідентичністю інших, і водночас уперто, наполегливо 

відстоює свою ідентичність, неповторність, самобутність («як всі, але Я – 

особистість»). Вся складність у тому, що людина в цей період амбівалентна, 

наприклад, суперечливі почуття можуть виникати навіть щодо однієї і тієї ж 

людини. 

Канадський психолог Джеймс Марша (1968) виокремив 4 етапи 

розвитку ідентичності, які визначаються ступенем професійного, релігійного 

й політичного самовизначення молодої людини: 

1. «Невизначена», розмита ідентичність – індивід ще не виробив 

якого-небудь певного чіткого переконня, не обрав професію та не зіткнувся з 

кризою ідентичності. 
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2. «Дострокова», передчасна ідентичність – індивід включився у 

відповідну систему відношень, але зробив це не самостійно, не в результаті 

пережитої кризи й випробувань, а на основі чужих думок, йдучи за чужим 

прикладом чи авторитетом. 

3. Етап «мораторію» – індивід перебуває у процесі нормативної 

кризи ідентичності, самовизначення. Він обирає з багатьох варіантів 

розвитку той єдиний, котрий можна вважати своїм. 

4. «Досягнута», зріла ідентичність – криза завершена, індивід 

перейшов від пошуку себе до практичної реалізації власного «Я». 

Що допомагає перебороти кризу ідентичності? 

 Усвідомлення змін, що відбуваються в собі: самоаналіз, 

самокритичність, самооцінка, тобто посилення рефлексії. Суб’єкт сам 

повинен стати об’єктом спостереження, аналізувати свій психічний стан. 

 Довірливі стосунки з тими (друг, викладач та ін.), хто є 

авторитетом, яким можна сповідатися. 

 Власна конструктивна позиція, здатність ставити мету, приймати 

рішення і виконувати його. 

 Іноді варто переглянути систему своїх цінностей, перебудувати їх 

ієрархію, прийняти нові цінності. 

Але конструктивне рішення стосовно подальшого свого життя або 

рішення щодо життєвих проблем людина повинна приймати сама та бути за 

нього відповідальною. 

 Важливо також уміти керувати своїм емоційним станом 

(аутотренінг, «увігнати» в м’язи стреси, збільшити час на сон, «Я про це 

подумаю завтра…»); шукати позитивні моменти у невдачах (завжди можна їх 

знайти!); поділитися з близькою людиною (порада!). 

Якщо студенту не вдається розв’язати ці завдання, у нього формується 

неадекватна ідентичність, розвиток якої може йти такими основними 

напрямками: 
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1. відхід від психологічної інтимності, уникнення тісних 

міжособистісних взаємин; 

2. розмитість почуття часу, нездатність будувати життєві плани, 

страх дорослішання та змін; 

3. розмивання продуктивних, творчих здібностей, невміння 

мобілізувати свої внутрішні ресурси та зосередитися на якійсь головній 

діяльності; 

4. формування «негативної ідентичності», відмова від 

самовизначення та вибір негативних зразків для наслідування. 

Суперечливість між «Я-реальне» і «Я-ідеальне» студента може 

призвести до внутрішньої невпевненості в собі («комплекс меншовартості») 

та супроводжуватися зовнішньою агресивністю, нехлюйством, розпустою 

або почуттям, що оточуючі не розуміють тебе. 

Наслідками негативної «Я-концепції» студентів можуть бути такі 

виявлення: 

 замикання в собі, «закривання» від оточуючих; 

 демонстрація оточуючим «маски», «хибного обличчя» («Я», яке 

подається оточуючим радше за «Я-ідеальне» та суперечить «Я-реальному»); 

 надмірно чутливе реагування на критику, сміх і осуд; 

 болісне переживання неуспіхів у навчанні (роботі) та виявлених 

власних хиб (зокрема, під впливом вивчення психології); 

 надмірна сором’язливість, некомунікабельність, схильність до 

психічної ізоляції, відхід (причому, не завжди добровільний) від дійсності у 

світ мрій. Чим нижчий рівень самоповаги, тим найбільш імовірно студент 

страждає від самотності. 

Як зазначає Г. С. Абрамова, небезпека студентського періоду життя 

полягає в тому, що стосунки близькості, суперництва й боротьби переживаєш 

щодо людей, які схожі на тебе та є ровесниками. Це породжує упередженість 

у стосунках, неприйняття самого себе й інших і, як наслідок, самотність, а 

потім – страх перед близькістю. 
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Але кожна криза має позитивні сторони: тільки в цей період – період 

кризи – фактор середовища дає ефект «все або нічого»! Таким середовищем 

для студента є вищий навчальний заклад – фактор соціалізації. Криза – це 

загострення протиріч, а саме протиріччя – рушійна сила розвитку: людина 

відштовхується від неусвідомлюваної залежності, набуває самості. Це дає 

можливість краще пізнати себе, що і є основою та умовою подальшого 

розвитку «Я». 

Таким чином, усвідомлення змін, що відбуваються в самому собі, 

посилення рефлексії допомагає перебороти кризу ідентичності. У студентів 

повинен бути свій визначальний погляд, своя думка, свої оцінки, погляди на 

різні життєві колізії, своє ставлення і свій власний вибір життєвого 

спрямування. Проте розквіт інтелектуальних і фізичних сил, зовнішньої 

привабливості в деяких студентів створює ілюзію легкості досягнення будь-

яких цілей – виникає необміркований нігілізм, категоричність оцінок, 

недовіра до старших і дорослих. 

Отже, знання особливостей студентського віку дозволяє зрозуміти 

сутність особистості кожного студента та своєчасно надати йому 

психологічну допомогу у визначенні самого себе і свого життєвого шляху. 

Така допомога особливо важлива у період адаптації першокурсників до 

нових вимог ВНЗ, до викладачів і однокурсників. 

 

3. Вищий навчальний заклад – один із провідних факторів 

соціалізації особистості студента як фахівця 

 

Студентська пора є важливим етапом подальшого становлення 

особистості молодої людини. У цей період розкриваються потенційні її 

можливості, вдосконалюється інтелект, трансформується система ціннісних 

орієнтацій, формуються нові соціальні настанови, розвиваються професійні 

здібності у зв’язку з опануванням фаху. 
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Період навчання студента у вищій школі – надзвичайно важливий 

період його соціалізації як особистості: 

1) на цьому етапі завершується соціалізація через систему освіти; 

2) закладаються основи подальшої соціалізації в самостійній 

професійній діяльності; 

3) коригуються життєві цілі, настанови на подальший самостійний 

життєвий шлях. 

Соціалізація особистості – процес і результат засвоєння та активного 

відтворення індивідом соціального досвіду в діяльності та спілкуванні з 

іншими людьми. Поняття «соціалізація» ширше, ніж «виховання». Процес 

соціалізації може відбуватися як в умовах стихійного впливу різноманітних 

обставин життя в суспільстві, так і під час виховання – цілеспрямованого 

формування особистості. 

«Соціалізація – процес, за допомогою якого культура передає людям 

свої переконання, звичаї, звички і мову» (Р. Чалдіні, Д. Кенрик). Так, 

наприклад, кожен вищий навчальний заклад має своє особливе 

соціокультурне середовище. Студент, що навчається в НПУ імені М. П. 

Драгоманова, напевно буде стикатися з іншими умовами й вимогами 

діяльності та правилами внутрішнього розпорядку, ніж, скажімо, студент 

Київського славістичного університету. Але є також загальні вимоги, 

властиві певній соціальній культурі. З іншого боку, між особистістю і 

соціальною ситуацією існує складна взаємодія, яка по-різному впливає на 

наші думки, почуття та вчинки. Різні люди неоднаково реагують на одну й ту 

ж ситуацію (наприклад, деякі студенти у вашому університеті думають, що 

певна ситуація смішна й захоплююча, а інші вважають її недотепною і 

нецікавою). Люди можуть змінювати свої ситуації (наприклад, енергійний і 

знаючий викладач може перетворити тиху й пасивну студентську групу в 

активну та зацікавлену), а також ситуації змінюють людей (коли б Ви ці 5 

років навчалися, наприклад, у морській академії, а не в педагогічному 

університеті, то, мабуть, нині ви були б дещо іншою особистістю). 
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У студентському віці задіяні всі основні механізми соціалізації: 

 прийняття та засвоєння нових соціальних ролей – роль студента, 

майбутнього фахівця, молодіжного лідера та ін.; 

 професійно-рольова ідентифікація («Я – студент», «Я – 

майбутній фахівець», «Я – вчитель» тощо); 

 наслідування як відтворення професійного досвіду авторитетних 

викладачів, стилю їх науково-педагогічної діяльності або манер поведінки 

членів референтної групи; 

 інтеріоризація оцінних ставлень викладачів і однокурсників у 

навчально-професійній діяльності; 

 орієнтація на соціальні очікування викладачів і групи, щоб 

добутися бажаного соціального статусу; 

 порівняння себе з іншими студентами та професіоналами; 

 навіюваність і конформізм. 

Результатом соціалізації студента є: 

 вироблення і трансформація власної системи поглядів на життя та 

ціннісних орієнтацій, формування життєвого ідеалу; 

 засвоєння культури людських взаємин і соціально-професійних 

функцій; 

 формування індивідуального стилю навчально-професійної 

діяльності та власної моделі моральної поведінки; 

 опанування професійною діяльністю та формами ділового 

спілкування. 

Розглянемо соціалізацію студента на прикладі становлення особистості 

майбутнього педагога. Вона традиційно розглядається в межах часу навчання 

його в педагогічному навчальному закладі. Проте студент приходить сюди 

вже з вагомим багажем знань і умінь, системою очікувань і настанов 

стосовно педагогічної сфери діяльності, які сформовані протягом усього 

попереднього періоду життя під час взаємодії його з різними освітньо-

виховними інституціями (сім’я, дитячий садок, школа). Хоча процес 
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підготовки майбутнього педагога у ВНЗ здійснюється на основі науково 

обґрунтованої професіограми (теоретичної моделі) фахівця, потрібно також 

враховувати і життєвий досвід студента, допомагати йому теоретично 

осягнути власну педагогічну парадигму, систематизувати й відкоригувати 

розрізнені уявлення про педагогічну діяльність відповідно до системи 

психолого-педагогічної науки. 

Підвалини соціалізації особистості майбутнього педагога закладаються 

задовго до періоду професійного становлення і професійного 

самовизначення. Ще змалку дитина інтеріоризує не тільки оцінне ставлення 

батьків щодо себе, а й розпочинає ідентифікувати себе з батьком або матір’ю. 

Своєрідний ментальний стиль родини, її інтимно-моральна атмосфера 

сприяють трансформації в глибинне підсвідоме дитини певної системи 

морально-духовних надбань і персоніфікованих батьками оцінних еталонів. 

Закладається духовна основа життя: любов до життя і до людей, довіра до 

навколишнього світу, оптимізм щодо себе й інших, почуття обов’язку і 

відповідальності. Все це становить, як відомо, гуманістичну складову 

структури особистості вчителя. Про педагога за покликанням у народі 

говорять «Вчитель від Бога» або «від Матері», або «від природи». В. О. 

Сухомлинський, говорячи про необхідність довготривалого навчання 

педагога, зазначав, що «ніяка наука не може одухотворити його серце 

великою мудрістю любові». Мистецтво любові передається від матері, а 

перші уроки його засвоюються дитиною в сім’ї. Учителя ж «не випадково 

називають високим іменем народний. Його мудрість творить те складне, що 

прийнято називати наступністю поколінь» (В. О. Сухомлинський). Саме 

народна педагогіка найповніше відображає особливості народного буття та 

світогляду, увесь різнобарвний спектр етнічної ментальності. Тому, 

ймовірно, і не приживаються та не дають очікуваних результатів на освітньо-

виховних теренах України запозичені із зарубіжних країн деякі педагогічні 

ідеї. Свідомість українського педагога (і вихованця) ще з дитячих його років 

налаштована на іншу систему духовно-педагогічних цінностей. 
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Сприйнята дитиною модель педагогічної поведінки дорослих 

(насамперед батьків) вперше актуалізується дошкільником у сюжетно-

рольових іграх, робиться спроба реалізувати її в догляді за молодшими 

братиками і сестричками. В умовах багатодітної сім’ї старші діти набувають 

певного виховного досвіду, засвоюють педагогічну культуру своєї родини. 

Розпочинається активний процес засвоєння ними змісту соціально-рольових 

функцій вихователя і тим самим, можливо, закладаються когнітивно-духовні 

підвалини становлення особистості потенційного вчителя. Ось чому, 

ймовірно, і буває безсила педагогічна освіта, яка намагається прищеплювати 

гуманістичні вартості особистісно-орієнтованої педагогіки тим студентам-

майбутнім педагогам, соціалізація яких до цього відбувалася в умовах 

авторитарних моральних цінностей. 

Особливо важливим періодом для засвоєння дитиною фрагментів 

педагогічного досвіду дорослих є її навчання в школі. У процесі 

безпосередньої взаємодії з учителями в учня формується уявлення про 

формально-функціональні особливості педагогічної діяльності, відбувається 

становлення і коригування ставлення до самої педагогічної професії. 

Особистість вчителя для молодшого школяра відіграє важливу роль. Він не 

лише є великим авторитетом для дітей, а й для багатьох із них він – ідеал, і у 

своїх відповідях на запитання «ким вони хочуть бути?» молодші школярі 

відповідають: «Учителем». Дослідження засвідчують, що вирішальну роль у 

виборі професії для 68,9% опитаних майбутніх вчителів початкових класів 

відіграла перша їх вчителька. Саме шкільний вчитель, його особисті якості й 

педагогічний стиль нерідко є когнітивною основою побудови моделі «Я-

ідеальне» майбутнього вчителя, яка визначає мотив його професійного 

самовиховання. 

Учорашній старшокласник привносить до освітньої системи 

педагогічного навчального закладу власний проект майбутньої професійної 

поведінки і життєтворчості, світоглядні орієнтири і моральні цінності, які 
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відображають у тому числі й духовно-педагогічні вартості всіх його 

попередніх вихователів. 

Отже, соціалізацію особистості майбутнього педагога варто розглядати 

як багатоаспектне явище, яке детерміноване низкою соціокультурних і 

соціально-психологічних чинників: морально-духовні особливості родинного 

середовища, специфіка довузівського освітньо-виховного простору, 

практична реалізація наукової моделі підготовки фахівця в навчальному 

закладі. Потрібно налагоджувати не лише чітку систему профорієнтаційної 

роботи і професійного відбору абітурієнтів до педагогічних навчальних 

закладів, а й цілеспрямовано здійснювати підготовку молоді до виконання 

нею соціально-рольових функцій виховання дітей у сім’ї, втілювати в 

педагогічному процесі освітніх закладів ідеї народної педагогіки. 

Джерелом соціалізації студента є не лише зміст педагогічного процесу 

у вищому навчальному закладі, а й соціально-професійне його оточення, 

студентська референтна група, засоби масової інформації, громадські 

об’єднання студентів тощо. Процес соціалізації особистості майбутнього 

фахівця триває як адаптація, індивідуалізація та інтеграція в умовах 

вузівського культурно-освітнього середовища. 

 

4. Адаптація студента до навчання у вищій школі, її види та умови 

ефективності 

Адаптація – результат (і процес) взаємодії індивіда і навколишнього 

середовища, який приводить до оптимального його пристосування до життя і 

діяльності. Адаптація компенсує недостатність звичної поведінки в нових 

умовах. Через неї забезпечується можливість прискорення ефективного 

функціонування особистості в незвичайних обставинах. Якщо адаптація не 

настає, виникають додаткові труднощі в спілкуванні, в опануванні предмета 

діяльності, аж до порушення її регулювання. 

Адаптація пов’язана зі зміною соціальної ситуації розвитку студента. 

Адаптація – це зміна самого себе (настанов, рис характеру, стереотипів 
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поведінки тощо) відповідно до нових вимог діяльності, соціальних умов і 

нового оточення. Це входження в нову соціальну позицію і нову систему 

взаємин. Наприклад, щоб успішно працювати самостійно, як того вимагає 

вища школа, потрібно мати високий інтелектуальний рівень розвитку, 

інтелектуальні вміння та навички опрацювання літератури. Якщо цей рівень 

недостатній, компенсація може відбувається за рахунок підвищення 

мотивації, посилення працездатності та наполегливості. 

Період адаптації першокурсника пов’язаний із руйнуванням раніше 

сформованих стереотипів, що може породжувати труднощі як у навчанні 

(порівняно зі школою низька успішність), так і в спілкуванні. Адаптаційний 

період у різних студентів відбувається по-різному, залежно від їх 

індивідуально-психологічних особливостей, рівня готовності до навчання у 

вищій школі. 

Труднощі адаптаційного періоду пов’язані з розлученням зі шкільними 

друзями і позбавленням їхньої підтримки та розуміння; невизначеністю 

мотивації вибору професії та недостатньою психологічною готовністю до 

опанування нею; не сформованістю системи саморегуляції і самоконтролю за 

своєю діяльністю і поведінкою та відсутністю повсякденного контролю за 

ними з боку батьків і викладачів; пошуком оптимального режиму праці й 

відпочинку та налагодженням побуту; відсутністю навичок самостійної 

навчальної роботи (невміння працювати із джерелами інформації, 

конспектувати літературу тощо). 

О.Г. Мороз розрізняє такі форми адаптації студентів-першокурсників: 

1. Адаптація формальна, яка стосується інформаційної обізнаності 

з новими реаліями студентського життя, пристосування до умов нового 

навчального закладу, до структури вищої школи взагалі, до тих вимог, які 

ставляться перед студентами, усвідомлення своїх прав і обов’язків. 

2. Адаптація соціально-психологічна як процес внутрішньої 

інтеграції груп студентів-першокурсників і інтеграція цих груп зі 

студентським оточенням загалом; пристосування до нового соціального 
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оточення (викладачі, однокурсники, сусіди в гуртожитку, соціальна 

структура великого міста тощо); перебудова наявних соціальних навичок і 

звичок; різкий перехід до самостійного життя. 

Деякі студенти відчувають труднощі входження в новий студентський 

колектив, труднощі становлення дружніх стосунків або спілкування 

(надмірна сором’язливість, наприклад, не сприяє становленню дружніх 

взаємин). Якщо ж група стає референтною, студент стверджується в ній, 

починає виконувати в ній певну роль (актив, лідер групи, ініціатор, 

організатор тощо). Іноді виникають труднощі спілкування студента також і з 

викладачами. 

1. Дидактична адаптація, яка пов’язана з готовністю студента 

опанувати різноманіттям нових (порівняно зі шкільними) організаційних 

форм, методів і змісту навчально-професійної діяльності у вищій школі, до 

значного збільшення обсягу навчального матеріалу, до складної мови 

наукових текстів і вивчення спеціальних предметів тощо. 

У вищому навчальному закладі значно збільшується обсяг самостійної 

навчальної роботи (конспектування першоджерел, складання тез, написання 

рефератів тощо), з’являються нові форми організації навчання (лекції, 

семінарські, практичні та лабораторні заняття, колоквіуми тощо). Все це 

може породжувати своєрідний негативний ефект, що має назву 

«дидактичного бар’єру» між викладачами та студентами, подолання якого 

стає одним із важливих завдань у процесі навчання. Саме нездатність 

подолати дидактичний бар’єр часто є гальмівним моментом, що ускладнює 

адаптацію студентів. 

Новизна дидактичної обстановки, з якою зустрічається першокурсник, 

часто знецінює надбані ним у школі способи засвоєння навчального 

матеріалу. Спроби компенсувати це старанністю, сумлінним ставленням до 

навчальних обов’язків не завжди приводять до бажаного успіху. Минає 

немало часу, поки студент виробить нові шаблони, опанує нові засоби, 

адекватні новим вузівським умовам навчання. Лише після цього напруження 
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зменшується, зайві емоційні реакції на труднощі поступово змінюються 

ритмічними, навіть автоматичними виконавчими діями, а саме навчання 

поступово потребуватиме від студента значно менших зусиль. Однак багато 

студентів досягають цього занадто великою ціною. «Академічні» стресогенні 

фактори, переважно сприймаються як найбільш специфічні та поширені 

серед студентства. Проте є і відомості, що академічна криза часто є 

вторинним утворенням стосовно більш глибинних криз, таких як родинні та 

сексуальні стосунки або кризи професійного вибору. 

Дослідження засвідчують, що першокурсники не завжди успішно 

оволодівають знаннями не тому, що отримали слабку шкільну підготовку, а 

через несформованість якостей, які визначають готовність до навчання у 

вищій школі: 

 здатність навчатися самостійно; 

 уміння контролювати й оцінювати себе; 

 врахування індивідуальних особливостей власної пізнавальної 

діяльності; 

 уміння правильно розподіляти свій час для самостійної 

навчальної підготовки й відпочинку; 

 самодисципліна тощо. 

Одним із основних завдань у роботі з першокурсниками є організація 

та керівництво самостійною навчальною роботою студентів, розробка і 

запровадження шляхів її раціоналізації та оптимізації. 

4. Особистісно-психологічна адаптація пов’язана з прийняттям 

студентом нової соціальної позиції й опануванням нової соціальної ролі 

«студента» (студент – той, хто навчається самостійно, наполегливо опановує 

професію) і «майбутнього фахівця». 

Наявність в «Я-концепції» студента конструктів, які вказують на його 

професійно-рольову ідентифікацією («Я – студент», «Я – майбутній 

фахівець» тощо) позитивно позначається на процесі його професійного 

становлення. Це дає відносно жорсткий стрижень і орієнтує студента, 
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викликає необхідність підтвердити уявлення про власне «Я» («Якщо я 

хороший студент, то треба подолати всі спокуси розваг, слабкість волі й лінь, 

щоб підтвердити цей «Образ –Я». Я мушу діяти так, як має діяти в моєму 

уявленні фахівець»). Наявність професійно-рольової настанови в поєднанні з 

соціальною і пізнавальною активністю студента може свідчити про його 

професійну спрямованість. 

«Я-концепція» студента, його самооцінка безпосередньо впливає як на 

його дидактичну адаптацію, так і на адаптацію до умов майбутньої 

професійної діяльності. Під впливом «Я-концепції» в декого виникають 

сумніви у своїх здібностях, у правильності вибору професії. Це породжує 

невпевненість у своїх силах, страх перед оцінками. Заважає також невміння 

бачити професійну спрямованість процесу навчання, нерозуміння того, що 

формування майбутнього фахівця починається з першого дня навчання у 

вищій школі. 

Період адаптації не всі однаково проходять. За результатами 

дослідження, 49% студентів важко перебудовуються до нових форм 

організації навчального процесу; 20% – гостро переживають відірваність від 

сім’ї, важко пристосовуються до самообслуговування; 12% студентів 

відчувають труднощі входження в новий колектив; 39% – не можуть охопити 

весь обсяг самостійної роботи. 

Залежно від активності студента адаптивний процес може бути двох 

типів : 

1) активне адаптування; 

2) пасивне, конформне прийняття цілей і цінностей нової соціальної 

групи. 

Залежно від швидкості адаптації та її результатів розрізняють такі типи 

адаптації студента: 

1 тип – студент, який легко адаптується до нових умов, швидко 

виробляє стратегію своєї поведінки, легко входить у колектив; поведінка 

емоційно стійка, неконфліктна. 
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2 тип – студент, адаптація якого цілком залежить від середовища й 

соціального оточення. Трапляються ускладнення і в організації своєї роботи, 

і в режимі праці, і в спілкуванні. Важлива допомога, зовнішній контроль і 

підтримка. 

3 тип – студент, який важко адаптується через свої індивідуальні 

особливості. Поведінка його деструктивна, конфліктна, емоційно нестійка, з 

неадекватною реакцією на вимоги та умови навчання. У період адаптації 

студент переживає деструктивний стан. 

Для деструктивного стану студента в період адаптації характерним є: 

 неспроможність переживати самотність; 

 занижена самоповага і самооцінка; 

 соціальна тривожність, невпевненість у спілкуванні, 

сором’язливість, очікування осуду з боку оточуючих; 

 недовіра до людей; 

 труднощі у виборі партнера, друга; 

 пасивність і невизначеність, що знижує власну ініціативність і в 

навчанні, і в спілкуванні; 

 нереалістичні очікування, орієнтація на підвищені вимоги до себе 

(«мене не розуміють…», «до мене ставляться несправедливо…»). 

У цей період вирішальне значення має підтримка, допомога, увага з 

боку куратора і викладачів, а саме: 

 порада щодо встановлення режиму праці і відпочинку; 

 порада з питань організації самостійної навчальної роботи; 

 допомога в пізнанні товаришів, у становленні ділових і дружніх 

стосунків. 

Завдання викладача в адаптаційний період першокурсників: 

допомагати і вчити студента самовизначатися за соціальними цінностями, а 

не за тимчасовими результатами діяльності, бути цілеспрямованим; 

включати студента в співтворчість; допомагати в організації самостійної 

роботи та входженні в студентське середовище (Див.: Мостова І. Поради 
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психолога першокурснику. – К.: Тандем, 2000. – 76 с.). Успішність адаптації 

залежить також від стану здоров’я і розвитку волі. Якщо є проблеми, тоді 

студенти вимагають особливої уваги та допомоги. 

В адаптації студента до ВНЗ на старших курсах допомагає також 

студентська група, якщо вона стає колективом із позитивним мікрокліматом. 

Група стає референтною (значущою) для студента. Чуйне ставлення один до 

одного в студентській групі, допомога один одному зроблять процес 

входження в нову навчально-професійну діяльність і новий колектив 

комфортнішим, успішним для кожного студента. 

На зміну адаптації до середовища приходить індивідуалізація своєї 

діяльності та поведінки. Індивідуалізація – потреба людини відрізнятися від 

інших людей у певному відношенні, щоб не бути (не відчувати себе) дуже 

схожим на них. Незважаючи на прагнення в чомусь бути схожим на інших, 

більшість людей плекає своє почуття індивідуальності. Це частково пояснює 

нашу незвичайну, а інколи й безглузду поведінку. Ризикуючи викликати на 

себе несхвалення оточуючих, ми підтверджуємо (бодай для самого себе) 

наше почуття індивідуальності. Люди також можуть прагнути до 

індивідуальності через бажання повніше розпоряджатися своїм життям. 

Жорсткий конформізм до суспільних норм означає, що ми втрачаємо почуття 

особистої свободи, а індивідуальні способи поведінки й самовираження 

підтримують відчуття власної значущості (В. Г. Крисько). 

Студент активно включається в навчально-виховні структури групи, 

факультету та університету. Відбувається інтенсивний розвиток особистісних 

якостей (нові інтереси, настанови, набувається самостійність і розвивається 

творчість), професіоналізація особистості та входження в професійну роль. 

Інтеграція (integration) – процес, завдяки якому частини поєднуються в 

ціле. Це ознака автентичної особистості, яка по-справжньому реально 

функціонує, знає відмінності між відчуттями і фантазіями, між своїми 

потребами і бажаннями інших. Вона діє згідно з власною глибинною 

мудрістю, не вимагаючи від людей підкорення собі або відповідності 
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власним очікуванням. Інтеграція студента означає, що він усвідомлює свої 

потреби й бере відповідальність за їх реалізацію, узгоджує свої бажання з 

наявними можливостями, вибудовує своє «Я – ідеальне» узгоджено з «Я – 

реальне» і професійною моделлю. 

На етапі інтеграції в студента завершується професійне становлення, 

визначається професійне спрямування особистості, формуються професійні і 

громадянські якості, а також індивідуальний стиль майбутньої діяльності. 

Все це відбувається через професійну ідентифікацію (порівняння себе з 

професійною моделлю) та професійну самопрезентацію (поведінка набуває 

професійних рис). 

Отже, соціальна ситуація розвитку визначається зміною і закріпленням 

соціального статусу студента – майбутнього фахівця з вищою освітою, 

формуванням його професійних намірів, розвитком особистості студента як 

професіонала і представника eліти суспільства. 

 

5. Типологічні особливості сучасних студентів 

 

У психології широко використовується типологія особистості – 

класифікація людей на групи за певними істотними ознаками. Розрізняють 

такі підходи до типології: за однією основою, за декількома ознаками, за 

співвідношенням ознак, за «прототипом». 

Хоча всі ми різні, однак культура певного соціального середовища в 

конкретний історичний момент накладає глибокий відбиток на психологію 

особистості, формує як індивідуальні її відмінності, так і типові особливості. 

«Діти більше схожі на свій час, ніж на своїх батьків» – відоме спостереження 

народної педагогіки. 

Які ж типові молодіжні прояви викликало сьогодення? Чим не схожі 

нинішні студенти на своїх попередників? 

Соціально-психологічний портрет сучасного студента визначається, 

насамперед, статусом студентства в умовах становлення ринкової економіки, 
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трансформації всіх сфер суспільного життя в Україні. Незважаючи на всі 

негаразди, протягом останніх років вища школа в Україні, на відміну від 

інших ланок освіти, не тільки не скоротила своїх обсягів, а навпаки, 

збільшила. Реалізується ступенева вища освіта (молодший спеціаліст, 

бакалавр, спеціаліст і магістр). Поряд із цим в Україні зберігаються такі 

негативні тенденції на ринку праці як безробіття (особливо серед молоді) і 

проблема працевлаштування молодих фахівців. Соціальне становлення 

студентської молоді визначається також матеріальними чинниками. Хоча 

більшість студентів утримують батьки, треба констатувати, що багатьох 

можна віднести до категорії бідних і зубожілих. 

Типовою стратегією в студентському середовищі, як і в суспільстві 

загалом, стає «стратегія виживання», орієнтація на вирішення нагальних 

потреб існування. Багато студентів вимушені поєднувати (а то й заміщати) 

професійне навчання з пошуком засобів для існування та оплати самого 

навчання. Нерідко сфера їхньої трудової діяльності дуже віддалена від 

майбутнього фаху, який опановується. Як тут не пригадати знаменитого Б. 

Шоу, який говорив: «Бідність – мачуха генія». 

Потрібно зважати й на те, що сучасна соціально-економічна й 

політична нестабільність у суспільстві, майнове його розшарування, корупція 

в різних ешелонах влади, недоліки в організації педагогічного процесу, 

реальна глибока дегуманізація освіти, штучне відокремлення її від 

виховання, зниження виховного потенціалу сім’ї, неякісна організація праці 

на виробництві, зростаюча активність ділків тіньової економіки, наявність 

сфер нетрудового збагачення, бізнес через нелегальні азартні ігри, 

сутенерство, рекет, відсутність нормальних умов для запобігання поширення 

наркоманії, алкоголізму, а також інших негативних явищ не сприяє 

скороченню асоціальних проявів у поведінці, зменшенню кількості 

правопорушень і злочинів серед молоді. 

Попри всі ці проблеми і труднощі, нинішнє покоління студентів має 

безперечні переваги перед своїми попередниками у виборі форми навчання 
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(денна (очна), вечірня, заочна й дистанційна, екстернат), змісту освіти 

(вибіркові навчальні дисципліни, факультативні заняття, індивідуальний 

навчальний план студента, індивідуальний графік навчального процесу 

тощо). Вони мають відкритий доступ до різних джерел інформації, у т. ч. до 

сучасних інформаційних технологій, зокрема мережі Internet. 

Врегульована правова база функціонування системи вищої освіти – 

прийнято Закон України «Про вищу освіту», в якому чітко визначено права 

та обов’язки студентів, а також функції студентського самоврядування. Вища 

освіта в Україні поступово інтегрується в європейський освітній простір 

(Болонський процес). 

До чинників, які визначають соціально-психологічний портрет 

сучасного студента належать: 

1. Рівень підготовки, система цінностей, ставлення до навчання, 

поінформованість про вузівські реалії, уявлення про професійне майбутнє та 

інше, тобто те, з чим студент приходить до вищої школи і впливати на що 

можна лише опосередковано. 

2. Організація навчального процесу у вищій школі, рівень викладання, 

тип взаємин викладача зі студентами та інші чинники, які проявляються в 

процесі навчання та якими можна управляти. 

Які ж типові прояви в поведінці та діяльності сучасних студентів? 

Процес вибору професії, навчання у ВНЗ для багатьох студентів став 

більш прагматичним, цілеспрямованим, що відповідає тим соціально-

економічним і політичним змінам, ціннісним трансформаціям, які 

відбуваються в українському суспільстві. Цінність вищої освіти як 

самостійного соціального феномену, який має соціокультурну, особистісну і 

статусну привабливість, відступила на другий план. Водночас відбуваються 

певні зміни в системі цінностей молоді щодо роботи і професії. Для молоді 

важливішими стають такі ознаки: висока оплата праці, цікава робота, 

можливість досягти професійної майстерності, а також виявляти ініціативу. 

Прагматичніший підхід молодих людей виявляється також у поглядах на 
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різні аспекти професійної діяльності. Пріоритетними стають зручні години 

роботи, тривала відпустка, відповідність змісту діяльності своїм здібностям 

тощо. Хоча вища освіта й не розглядається єдиною передумовою досягнення 

всього цього, однак і не заперечується її значення та роль у професійній 

кар’єрі. 

За рівнем професійної спрямованості М. І. Дьяченко, Л. А. Кандибович 

розглядають таку типологію студентів: 

Перший тип – студенти з позитивною професійною спрямованістю, 

яка зберігається протягом усього періоду навчання. Вона обумовлена чітким 

уявленням про майбутню професію. Орієнтація в професійній сфері 

пов’язана з привабливістю змісту фаху, його відповідністю власним 

здібностям, високою соціальною значущістю. Ці студенти характеризуються 

високим рівнем активності. 

Другий тип – студенти, які остаточно ще не визначилися у своєму 

ставленні до професії. Здебільшого вибір фаху не має чітко вираженої 

професійної мотивації, інформація про професію поверхова. Головна 

орієнтація у професійній сфері пов’язана з соціальними можливостями, що 

надаються професією, із широким застосуванням спеціальності та 

перспективою успішної професійної кар’єри. Для більшості студентів цієї 

групи прийнятним є компроміс між негативним (або індиферентним) 

ставленням до професії та продовженням навчання у ВНЗ. Через це їхня 

активність характеризується непостійністю, чергуванням спадів і підйомів. 

Третій тип – студенти з негативним ставленням до професії. 

Мотивація вибору обумовлена переважно загальновизнаними в суспільстві 

цінностями вищої освіти. Рівень їх уявлень про професію низький. У фаховій 

сфері приваблює матеріальна винагорода, соціальні можливості, що 

надаються професією (можливість працювати в місті, тривала відпустка 

тощо). Показники активності невисокі й дуже нестійкі. 
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Залежно від ставлення студентів до професійного навчання і 

громадської роботи, за їх соціальною активністю та позанавчальними 

інтересами можна виокремити такі групи (або типи) студентів: 

1 тип: Студенти, яким притаманний комплексний підхід до мети та 

завдань професійного навчання. Вони мають широкі пізнавальні інтереси, 

допитливі, ініціативні, успішно навчаються з усіх предметів. Багато читають 

додаткової літератури, самі активно шукають нові аргументи, додаткові 

обґрунтування, порівнюють інформацію і знаходять істину, зацікавлено 

обмінюються думками з товаришами, перевіряють достовірність своїх знань. 

Студент такого типу має орієнтацію на широку спеціалізацію, на 

різнобічну глибоку професійну підготовку. Він бере активну участь у роботі 

наукових гуртків або навіть проводить наукові дослідження разом із 

викладачем. Ці студенти активні в громадській роботі, знаходять час для 

відвідання театру й музею, зайняття спортом тощо. 

2 тип: Студенти, які чітко орієнтуються на вузьку спеціалізацію. Хоча 

пізнавальна діяльність студента й виходить за межі навчальної програми, 

проте на відміну від першого типу, якому притаманне подолання рамок 

навчальної програми нібито в ширину, то цей вихід здійснюється в глибину. 

Для цієї групи студентів притаманне цілеспрямоване, вибіркове набуття 

лише тих знань, умінь і навичок, які необхідні (на їх думку) для майбутньої 

професійної діяльності. Ці студенти добре й відмінно навчаються з 

предметів, що пов’язані з їхньою спеціальністю, не виявляючи при цьому 

належного інтересу до суміжних наук і дисциплін. 

Система духовних запитів студента звужена рамками професійних 

інтересів і тими, які перебувають поблизу них. 

3 тип: Цю групу складають студенти ледарі та нероби. До вищої школи 

вони прийшли за вимогою батьків, «за компанію» з товаришем або щоб не 

йти працювати чи служити в армії. Сфера їх інтересів міститься за межами 

навчально-професійної діяльності. До навчання ставляться байдуже, постійно 
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пропускають заняття, мають «хвости». Якщо їм допомагають товариші 

(батьки або викладачі), то часто дотягують до отримання диплому. 

У психологічній літературі є також і інша типологія студентів. Так, 

наприклад, В. Т. Лісовський виділяє такі типи студентів: «Гармонійний», 

«Професіонал», «Академік», «Організатор громадської роботи», «Любитель 

мистецтва», а також «Старанний», «Середняк», «Розчарований», «Ледар», 

«Творчий», «Богемний». 

Не можна вважати правильною настанову окремих викладачів щодо 

студентів: «Вони нічого не хочуть, вони нічого не знають». Неправда – 

хочуть, але не того, що, на думку викладачів, повинні хотіти. Знають, але не 

те, що вони повинні, знову ж таки, на думку викладачів, знати. 

А яким має бути «ідеальний» студент, якого ви мріяли б навчати в 

невдовзі? Один зі студентів на це відповів коротко: «Справжній студент той, 

хто звільнений від шкільних стереотипів». Викладачі так 

характеризують ідеального студента: 

 уміє вчитися; 

 розсудливий; 

 самостійний (самоконтроль, самоорганізація тощо); 

 творчий (мислить творчо); 

 має інтерес до науки, бере участь у науковому гуртку. 

А які типи студентів бачать самі студенти у своєму студентському 

середовищі? Ось одна така типологія, яку розробили студенти щодо самих 

себе: 

1. Відмінники - «зубрили» – ті, хто постійно відвідують заняття і 

через наполегливу працю (не завжди раціонально організовану) добиваються 

гарних результатів. Вони дуже дисципліновані, а тому з них часто обирають 

«старост». 

2. Відмінники - «розумні» – ті, хто володіють високим інтелектом, 

великою шкільною базою і своїми запитаннями можуть поставити деяких 

викладачів у складне становище. Дехто з них вважає: «Навіщо відвідувати 



35 
 

кожне заняття, адже ми й так розумні». Взагалі навчаються за принципом 

«усього потроху». 

3. Студенти - «трудівники» – ті, хто постійно навчається, але з 

огляду на їх розумові здібності їхнім успіхам у навчанні не позаздриш. 

4. «Випадкові» – це контингент різноманітний: дівчата, які бажають 

стати дипломованими дружинами; юнаки, що «косять від армії»; хулігани, 

яких батьки «всунули» до університету, аби вони хоча чимось займались. 

Вони після закінчення ВНЗ переважно працюють не за спеціальністю і т. п. 

5. Студент – «трутень» – той, хто живе за рахунок інших, 

використовує чужі знання, матеріал (конспекти, контрольні роботи тощо) як 

власний; нікому не допомагає, але сам постійно потребує допомоги; 

здебільшого невдячно «використовує» інших. 

Отже, при роботі зі студентами потрібно враховувати закономірності та 

психологічні механізми особистісного їх розвитку, які зумовлені як 

своєрідністю соціальної ситуації розвитку студентства, так і основними 

психологічними особливостями юнацького віку. Викладачеві потрібно 

безумовно «приймати» кожну особистість студента в її неповторному вияві 

та визнавати за ним право власного вибору. 

 

 


